



Nro. 29. és 30.

**A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indúlt Bétsből, Kedden Julius 24-dik napján, 1810-ik

BCU Cluj / esztendőben. sity Library Cluj

Török Birodalom.

Szebenből (Erdélyből) Jul. 3-kán. A' Bukaresti levelek szerint az Orosz armádia fő vezére, Gróf Kamensky megparantsólta Generálmájor Gr. Zukatónak, hogy Kis Oláh Országból a' Dunán egy Orosz osztállyal menjen által, olyan czéllal, hogy az Orosz armádia és a' Szerviaiak között való közösülést állítsa vissza. A' nevezett Generálmájor Jun. 26-kán szerentsésen telyesítette Praovánál vezérje parantsolatját; megverte az ott álló Török népet; elvett tölle 5 zászlót, 2 ágyut; elfogott ezer embert; és a' Serbiai seregekkel való közösülés' útját ismét megnyitotta.

Utazók irják Konstantzinápolybol, hogy ott kenyer' dolgában leg kisebb fogyatkozás nintsen;

's hogy a' Nagy Vezér' táborához szüntelen gyűl a' fegyveres nép Anatóliából, Rumeliából, etc.

Nagy Britannia.

A' Spanyol Junta eddig *Leon* szigetén *Kadix* mellett tartózkodott, hanem Május 29-kén *Kadix*-ba pompával bemenvén, azolta ott tartja üléseit.

Mely nagy készüléteket tétessen *Joachim* Király a' Kalabriai partokon *Sicilia* ellen, már Londonba is megérkezett a' híre, a' honnét azt írják, hogy *Siciliában* nagy félelem legyen ezen készülétek miatt. *Joachim* Király maga személyesen szándékozik vezérelni az expedíziót. Angliából 4 Lineahajók és két Fregátok küldettek el sietve ezen szigetnek védelmezésére.

A' Lord *Grey* projectoma, mely szerént azt javasolta a' Felső Házban, hogy kérjék a' Királyt, hogy küldje-le a' mostani Ministereket, voksolásra kerülvén, vissza vettették; mellette 72, ellene 134 voksok voltak. — A' Londoni közönség' nevében ennek Tanácsától egy kérés le-vel érkezett a' Parlamentoni' Alsó Háza eleibe, melyben a' kívántatik, hogy reformáltassék, vagy állittassék más lábra a' Parlamentom.

Az a' remétség, melyet egy Svéd tudósítás után a' Londoni levelek eteვენitettek vala fel az eránt, hogy az Orosz és Anglus Országglószékek egymással békességes alkudozasokra léptek volna, ismét elenyeszett. Nem kezdődtek-el semmi e'féle alkudozasok.

Az Északi Amérikai szabad Státusok és Francia Ország, még eddig leg kevesebbé sem látatnak egymáshoz közelíteni. A' Párisban lévő Amérikai Követ Generális *Amstromg* két nyilat-

koztatásokat küldött mostanság az Amériikai Országlószékhez, a' mellyek a' Frantzia külső dolgokra ügyelő Ministertől a' Cadorei Hertzegtől (*Champagny* urtól) adattak néki által, ki is azt veti ezekben szemire az Amériikai Országlószéknek, hogy ez, a' nélkül hogy a' Frantzia Ország ellen való panaszra valami oka lett volna, a' Frantzia hajóknak az Amériikai kikötőhelyekbe való béevezést confiskáltatás alatt megtiltotta. Ebből által látta ő Fr. Császári Felsége azt, hogy szükséges légyen megparantsólni, hogy a' tromfnak tromfal való üttetése végett, az Amériikai hajók nem tsak a' Frantzia kikötőhelyekből, hanem mind azoknak az országoknak kikötő helyeikből kitiltassanak, a' melly országokhoz ő Császári Felségének valami befolyása van, melyhezképpest tehát az Amériikai hajóknak nem tsak a' Frantzia, hanem a' Hollandiai, Spanyol, Olasz, és Nápolyi kikötőhelyekben is le kellene tartóztatódni. Egyéberánt bizonyossá teszi a' nevezett Minister az Amériikai Országlószéket, hogy a' Császár igen hajlandó az Amériikaiakkal való kereskedésre a' mennyiben Státusainak hasznok és politikájok azt megengedi. — Egyebek között szemire veti a' Frantzia Minister az Amériikai Országlószéknek, hogy az ott lévő Anglus Követtel *Jakson* Urral volt veszekedésben semmi méltóságot és tehetőséget nem mutatott: — „El kellett volna (úgy mond) *Jakson*t küldeni Amérikábol; minden Anglus tulajdont el kellett volna foglalni; és hadat kellett volna Nagy Britannia ellen azonnal indítani.“

Azt is mutatják a' Gen. Armstrongtól az Amériikai Országlószékhez küldött levelek, hogy a'

Frantzia Országlószék soha nem mutatott legkisebb hajlandóságot az értánt, hogy az Amérika ellen kiadott Dékretomait csak legkisebb tekintetben is gyengíteni kívánta, vagy attól elállani akart volna.

Jakson ur, a' ki már Washington városát, a' hol az Amérikai Országlószék' lakása van, már oda hagyta volt, és más helyen tartózkodott, megkérte az oda való Országlószéktől, hogy menjen vissza oda, és folytassa az alkudozásokot.

Frantzia Birodalom.

Azoknak a' 116 Departamentumoknak Préfektusaik, melyekre a' Frantzia Birodalom fel van osztatva, egymástól fizetéskéltre néve különböző *Classisokra* vannak felosztatva. A' Sequanai Departamentom' Préfektusa, a' melly Departamentomot egyedül *Páris* városa teszi, egyedül van az első Classisba; ennek fizetése 100,000 Frank; a' többek ilyen rendet következők: Ötnek van 50,000, tiznek 40,000, huszonnégynek 30,000, hetvenhétnek 20,000 Frank fizetése. — Mindegyütt 3,010,000 Frankokra telik esztendői fizetések.

A' szerentsétlen *Schwarzenberg Paulina* Hertzegné temetése *Julius* 7-kén ment véghez *Páris*-ban. A' *Szent Rochus* templomának egyik kapujában tették-bé az istenitiszteletnek végződése után, addig, míg onnét nem soká *Cseh* Országba *Krumauba* viszik, a' hol a' Hertzegi Familia' temető helye (kriptája) van. Kísérői voltak egyebek között, mikor a' templomba vitetett, a' *Páris*-ban lévő Követtségi személyek, Szenátorok,

Generálisok, Státustanátszások, és Kamárásurak.

Mongolfier József Jun. 26-kán a' Balaruci ferdőben életének 70-dik esztendejében a' világból kimult. A' Frantzia Nemzeti Institutumnak, a' Nismesi Akadémiának, 's többeknek is tagjok volt. Születésének helye *Annonay*. A' levegő hajónak feltalálása által magát világszerte esméretessé tette: de talált egyebet is; ő találta-fel a' hydraulicus szelet, 's ő vitte nevezetesen Frantzia Országban a' maga Vidaloni fabrikájában arra a' tökéletességre a' papiros készítettést, melyre azelőtt csak a' Hollandusok tudták azt vinni. A' Frantziák Hollandiából vitték az előtt a' *Velin* papirosat; Mongolfiernek köszönik, hogy már nintszen szükségek réá, minthogy magok készítik.

Páris Jul. 8-kán. Itt még ma is a' Julius 1-ső napján estve történt szerentsétlenség a' közönséges beszélgetésnek tárgya. Minthogy a' szála belső részét a' láng, mikor valami a'féléről még csak nem is álmódott a' sokaság, mint az égi tűz egyszerre elborította, lehetetlen volt határ nélkülválnak nem lenni a' zürzavarnak. Leg többek a' jelenlévő aszszonyságok között a' tolyongás és lehulló égi padlás darabok által sebesítették-meg. Némelyek 17-re teszik a' számát azoknak, kik már meghaláloztak; veszedelemben még többek vannak. Hogy a' gyulás történetből esett, kétségbe sem lehet hozni: az ellenkező képtelen beszédek meghalgotást sem érdemlenek. — Azon személyek között, a' kik ezen szerentsétlen történet miatt már a' világból kimultak, erőssítik lenni a' *Leyeni* Hertzégnét és az Orosz Consulnét.

A' Császár és Császárné ő F.gek 8 napokra elútoztak Párisból a' Rambonilleti kastélyba, a' hol egy ritka Cs. major találtatik, melynek egyik fő ága a' júhtartás, vagy a' gyapjúnak finumitása,

Hollandia.

Amsterdam Jul. 6-kán. A' volt Királynak Lajos Napoleonnak lemondó nyilatkoztatása szerint már most a' Ministerekből álló Tanács folytatja itt a' Királynénak megérkezéséig az országglást; fegyveres seregek *Bruno* és *Sells* nevű Generálisok alatt vannak. A' Frantzia seregek bészállottak; nagy tsendesség uralkodik: mi fog benünket továbbá érni, meglátjuk. Hol fogja ezutánni lakását venni a' Király, még nem tudjuk. Hogy Harlemből már elútozott, azt az onnét jött levelekben olvassuk: de hogy hova útozott-el, azt ott sem tudták. Az Amsterdámba bészállott Frantzia sereg 10,000 emberből áll; a' Reggioi Herzeg Marschal *Oudinot* vezette-bé. A' lakosok nagy szívésséggel fogadták.

Ugyan ezen történet felől ilyen szavakkal emlékezik egy más tudósító a' közönséges levelekben: — „A' Király lemondó nyilatkoztatása, átallyában megnyugtató látszott a' közönséges indúlatot, ennyiben, hogy végezetre már így tsak közelíteni szemléli magát az ember a' haza jövendő állapotjának állandó meghatároztatásához. Tsak azt nem tudhatjuk még, hogy valyon ez a' dolog, t. i. a' Koronaörökösnek és a' Királynénak ily módon lett kineveztetések, tsak magának a' Királynak határozásából esett-e', vagy pedig Napoleon Császárnak helybehagyása szerint. Az utólsót nem lehet kihozni a' kiadatott

Proclamatziókból. Megjegyzésre méltónak tartatik, hogy ezekben nem csak az uralkodásról, hanem a' Királyi méltóságról is lemond Lajos Király, melly azt láttatik jelenteni, hogy egészszen vissza lépni szándékozik a' magános életre.

A' Frantziáknak Amsterdámba való bémene-telek előtt ilyen hirdetést bocsátott a' Belső Minister a' lakosokhoz: — „A' Belső Minister a' Király ő F. g-e különös parantsolatja szerint ezennel tudokra adja ezen fő város' lakosainak, hogy a' Frantzia seregek e' h. 4-kén ide be fognak jőni. —

„Minthogy pedig az ő F. g-e hinyilatkoztatott akaratja 's célzása az, hogy Felséges testvérének seregei jól fogadtassanak, meg kívánhatja, hogy akaratját részekről mindenek elősegéljék, és érezék azt, hogy kötelességek hozza magával, hogy ezen derék seregeket azzal a' másokfelettvaló barátsággal kell fogadniak, mellyel barátjaikat és szövetségeseiket, különösen pedig a' Napoleon seregeit fogadni tartoznak. Az a' fenyitéktartás és azok a' katonai virtusok, mellyekkel magokat ezen seregek megkülömböztetik, kezességül szolgálnak a' fő város' lakosainak az ő személyek és tulajdonnyok bátorságban való maradása felől: de a' mellyek egyszersmind ezen seregeket is bizonyosokká teszik a' felől, hogy jól fogják őket fogadni, és mindenütt 's mindenek mint barátjokkal és szövetségeseikkel úgy fognak vélelnek bánni. Érezni fogják egész hazánknak, de kíváltképpen ezen jó fő városnak lakosai azt, melly sok függjön attól, ha Királyunknak hasznos célzásai szorossan telyesítettnek. —

„Ő Felsége ehezképeest meggyőződve van

a' felől, hogy a' fő város' lakosai ezen környül-állások között kötelességeiket szíveikre vevén, részekről egész buzgósággal telycsíteni fognak mindent, a' mit a' fő város' és egész hazá java' ilyen parantsoló módon kívánnak: midőn ellenben különben tselekedvén, mindenek magoknak tulajdoníthatják az őket érdekelhető káros következtéseket. Amsterdámban, Jul. 2-kán 1810-ben. —

„*Van-der-Capellen.*”

Frankofurtumból (a' Menus mellől) Jun. 12-kén irták, hogy az oda Hollandiából érkezett leg újabb tudósítások szerint, *Lajos Király Páris:ba* vette légyen útját.

Swéd Ország.

Az Északi Európai történetekről ilyen jegyzéseket olvasunk a' Német Országi közönséges levelekben: — „A' mi a' politikát illeti, ennek egén meszsziűrül kevergő 's mindenféle gyuladó matériákkal terhes fellegetek kezdettek öszszetsoportozni. — „A' *Stockholmi* kedvetlen környülállások felől sokféleképpen beszéllenek. A' megöldököltetett és ellövetett emberek száma sokkal nagyobb mint eleinten irták a' közönséges tudósításokban. — „A' jövendőbéli Koronaörökösnek választatását a' mi illeti, ezen tekintetben öt felé látszanak hajlani az országnak lakosai. Egy része a' lakosoknak a' koronától megfosztatott *Gustavus* Király' fiát kívánja vissza. A' más rész *Dánus Printzet* kíván, olyan reménstől tápláltatván, hogy Swétzia és Dania ilyen képpen egymással szorossan öszszeszövetkeztvén az egyéb Északi Hatalmasságok' ellenek való czélzásaiknak egyesített erővel inkább ellenek

állhatnának. A' harmadik résznek a' volna a' tettzése, hogy a' meghalálozott Koronaörökösnek testvérét a' Holstein-Augustenburgi Hertzeget fogadja fiává a' Király. A' negyedik rész az Orosz Birodalomhoz szít, 's azt szeretné, hogy Swétzia ennek adja alája magát és így megszűn-
vén magában fenná ló Ország lenni, Orosz tartományá legyen. Hanem ez a' rész azonkívül hogy nem számos, különben is nagy akadályt szemlél maga előtt állani, nyilvánvaló dolog lévén az, hogy ez a' plánum az Európai egyéb Hatalmasságoknak hasznakkal meg nem egyez. Az ötödik résznek, de a' melly hasonlóképpen kevés számú, a' lenne kedves, ha a' Swéd születésű fő urak közzül valamelyiket lehetne a' trónusra ültetni. — „A' dolgot azonközben a' jövő Diéta fogja eligazítani. Nem ok nélkül tartanak sokak, hogy Swéd Ország' jövődébéli sorsának meghatározhatódása előtt még több véres történetek is ne adják magokat elő.“ —

Az új hírek szerint a' Diéta nem Stockholm-ba fog öszszegyülekezni, melyre gyaníthatóképen az itt történt véres lárma adta az okot. — Stockholm és Páris között nagyon folynak a' ministeri levelezések. — Azon kívül, hogy annak számára, a' ki megmutathatja, hogy a' Koronaörökös nem természeti halállal mult-ki a' világból, 20,000 tallérok ígértettek jutalomban: az igazságnak kiszolgáltatására ügyelő Cancellaria is folytatja már néhány hetektől fogva azoknak megvizsgálásokat, a' kik a' Koronaörökösnek méreggel lett megölettetése felől valamit tudhatnak. — A' megöletett Gróf *Fersen* testét éjjel titkon vették-fel a' tselédjei a' piatzról, melyre

a' dühösködő néptől vettetett volt, 's mint gondólják, falusi jóságára vitték-ki eltemetni. Anyira össze volt rontsoltatva, hogy esmérni sem lehetett. A' testvére Gróf *Piperné*, a' ki, hogy a' nép dühösségitől megmenekedhessék, 21-dikre viradó éjjel idegen ruhába öltözve lopta-ki Stockholmból magát, Fő Udvari Mesterné volt a' Kilyi Familiánál.

Stockholm Jun. 25-kén. — „Jun. 20-kától fogva semmi zürzavar nem történt itt, mellyet a' jó vigyázatnak lehet köszönni. Őrizetre 10,000 katona jött-be a' városba ; a' hidakon, töltött ágyuk és ezek mellett pattantyusok állanak meggyújtott kanótzokkal. Az őrző csoportok éjjel nappal az utzákon vigyáznak sátorok alatt. A' katonaságnak parantsolatja van, hogy mihelyest a' nép tolyongni kezd, és egy intésre el nem oszlik, azonnal tüzet adjon réá.

Utolsó Jegyzés.

A' *Párisi* és egyéb külső leg újabb közönséges levelek tele vannak Hollandiát illető fontos tudósításokkal: hanem mi, minthogy ezeket azután vettük, minekutánna a' fennebbieket már kiszedettük volt, most tsak summás foglalatjokkal szolgálhatunk: —

Páris Jul. 10-kén: — „A' Monitörben ma igen nevezetes dolgok fordúlnak elő. Ide tartoznak először azok a' Proclamátziók, mellyekkel Lajos Hollandiai Király az Országlásról lemondott. Ezek után következik külső dolgokra ügyelő Minister *Champagny* ő Exc.jának egy Előadása, mellyet ezen fontos tárgyra nézve Napoleon Császár eleibe terjesztett. *Harmadik* a' Császár'

Végzése, mellyet Jul. 9-kén a' *Kambrilleti* Kastélyban Hollandiára nézve kiadott. A' nevezett Minister ó Exc.ja' úgy ítél a' maga előadásában, hogy ó Császári Felsége a' Lajos Király' határozását Hollandiára nézve helybe nem hagyhatja. A' Császár Végzésének e' szerént summás foglalja annyiban áll; hogy a' *Lajos* Király idősebb fia, kit a' Király a' Hollandiai Korona' örökösévé rendelt, csak a' Bergi Nagy Hertzogséget tartván-meg, *Hollandia* tsatolódjék a' Frantzia Birodalomhoz. — (Ezen Acták egymásután következni fognak. A' Hollandiai Király' lemondó Proclamátzióji már kijöttek a' közelébbi M. Kurirban). — A' Minister Előadása így következik: —

„*Sire*, szerentsém van Felséged szemei eleibe terjeszteni a' Hollandiai Királynak e' hónap' 3-kán kiadott Actáját, melly által kinyilatkoztatja ezen Monarcha, hogy idősebb fiának javá-
ra a' Koronáról lemond, a' Régenséget a' Constitutzióval megegyezőleg a' Királynéra bízza, és a' Ministerekből Régensi Tanátsot állit-fel. Egy ilyen Actának nem kellett volna kijöni addig, míg Felségeddel együtt nem határozottat-meg; nem lehet ennek creje a' F.ged' helybehagyása nélkül. Tartozik-e' Felséged a' Hollandiai Király' rendelkezését megerössíteni? —

„Belgiumnak Frantzia Országhoz lett tsatoltatása által elrontatott Hollandiának függetlensége; ennek systemája szükségesképpen egygyé lett a' Frantzia országéval, ó köteles részt venni Frantzia Országnek minden tengeri hadakozásaiban, mint ha ennek egyik tartománya volna. A' Skaldis vize mellett lévő fegyveres háznak felállításátul, 's a' Renus és Skaldis torkaikról ne-

vezető Departamentomoknak Frantzia Országhoz lett tsatoltatásoktól fogva, Hollandia' kereskedésének létele, bizontalanná lett. Az Antverpiai, Genti, és Middelbourgi kereskedőknek, kiknek azon Birodalom' utolsó szegeletéig bántódás nélkül ki lehet terjeszteni kereskedéseiket, a' melly birodalomnak részét teszik, magoknak kell folytatniok azt a' kereskedést, mellyet eddig Hollandia folytatott. Rotterdam és Dordrecht már arra a' szempillantatra jutottak, hogy megromoljanak, elvesztvén a' Rénusi kereskedést, melly az új határ szerént már most egyenesen a' Skaldis kikötőhelyeibe veszi útját a' Biesbochon által. Hollandiának Frantzia Országgal nem egyesült része meg van azoktól a' hasznoktól fosztatva, mellyel már él az a' része, a' melly azzal egyesítettve van. Ha azonközben Hollandia kényszerítettne Frantzia Országgal tartani, kéntelen lenne a' véle való öszszeszoövetkezés terhét hordozni, a' nélkül, hogy a' jóban véle együtt részt vehetne. —

„Hollandia legörbedett a' maga közönséges adosságának terhe alatt, a' melly 85 vagy 90 millióra telik, és a' melly egy negyed részzsel haladja feljűl az egész egyesült birodalom' adosságát. Ha lejjebb szállitaná is annak Országlószéke ezen adosságot, még sem volna ereje arra, hogy ezen intézetét megsérthetetlené és állandóvá tehesse, minthogy ha 30 millióra szállitaná is le az adosságát, így is feljűl haladná az ezen Országnak valóságos erejét és tehetségét. Úgy vetik-fel, hogy Hollandia három annyit fizet (nagyságához képeest értvén) mint a' Frantzia birodalom. A' nép 23 külömbkülömb nemű adó.

zás alatt nyög; a' Hollandus nemzet leroskad a' maga adófizetése alatt: ő azt tovább nem fizetheti. Azonban azt kívánják az Országlószék szükséges költségei, hogy a' az ő terhe még nevekedjék. Tavaly három millió Forintok rendeltettek az ő tengeri készületeire, a' melly summa alig volt elégséges az Administratorok, Stáb, tengeri seregek és a' fegyveres házak fizettetésekre; tsak egy hadi hajónak építtetésére sem jutott belőlle. Annyi tengeri erőnek kiállittatására, a' mennyi az 1810-dik esztendőre rendeltetett, és a' melynél kevesebbet az Ország' védelmezésére telyességgel rendelni nem lehetne, leg alább 9 milliók kívántatnának. A' hadi kassa' számára alig rendeltetett annyi, a' mennyit a' váraknak fenntartatások és 16 Batalionoknak tartatások kívánna: 's az alatt, míg ezen két fontos ágai az administratzió-
 nak ily messze vannak attól, a' mire függetlenségek' méltóságának és betsületének fenntartatása végett szükségesek volna, a' közönséges adosság-
 nak interesse megszűnt fizetődni; több mint másfél esztendeje, hogy nem fizettetik. —

„Ha Felséged ilyen állapotban megerössíti az utobbi intézeteket, hogy t. i. Hollandiát *provisoriai* kormányozás alatt maradni engedi, annak tsak az ő fájdalmas ajuldozását fogja nyujtani. Ha egy leg jobb kórbéli Princz alatt lévő Kormányzék ilyen szenvedő állapotban hagyta maradni ezen országot, mit lehet annak egy sokáig tartó kis idejűségtől (minoreunitástól) remélneni; tsak a' dolgoknak új rendjek által lehet őtet megtartani. Hollandia akkór volt leg erősebb és leg boldogabb, mikor ő az Európában akkór fenn állott Monarchiák közzül a' leg na-

gyobbnak részét tette. Csak a' nagy (Fr.) Birodalomhoz való tsatoltatás leszen az az állandó állapot, melyben Hollandia magát az ő szenvedései és hosszszas viszontagságai után jövendőben kinyugodhatja, 's régi boldogságát feltalálhatja. Felségednek ilyen módon meg kell ezt az öszszetsatoltatást, Hollandiának önnön hasznáért, önnön boldogságáért határozni; társunká kell őtet tenni boldogságunkban, mint társunk volt szenvedéseinkben. De egy más haszon van még hátra, a' melly még parantsolóbb módon megmútaja Felségednek, mint kellessék magát ezen dologban viselni. — (A' többi a' jövő árkusban következik).

H i r a d á s.

A' Cs. K. ösi és familiai Uradalmak' fő Igazgató Hivatala által Holitschban Magyar Országon, feles számú Spanyol magkosok, néhány száz egy és két esztendő, magzásra szánt kosok, mellyek eredeti Spanyol kosoktól és leg finumabb Spanyol eredetű juhaktól származtak, továbbá több száz, a' tenyésztésre tökéletesen alkalmazatos, leg finumabb Spanyol eredetű Spanyol juhok, számos Tirolisi bikák, tehenek és üsző borjak, fognak Augustusnak 21-kén és 22-kén ezen esztendőben kótyavetye által eladattatni.

Ezen kótyavetye a' feljebb említett napokon délelőtti 9 órakor tartatik a' Holitschi Cs. K. mulató kastélynál. Béts, Jul. 6-kán, 1810-ben.

* * *

*A' Keszthelyi Georgiconban fel állittatott Pristal-
dusi Stipendium Hirdetménye.*

Keszthelyen, Nemes Zala Vármegyében fek-

vő Mezzó Városban Illgos Tolnai Gróf Festetits György Úr által Georgicon nevezet alatt fel-állított Gazdaságbéli Intézet részéről jelentetik, hogy ugyan azon Institutummal öszve kaptsolt Pristaldeumban, mellyben alkalmatosság nyújtatik a' Fiscalisi Hivatalokra, és egyéb Törvényes foglalatosságokra meg kívántató Tudományoknak meg szerzésére, a' most következő Oskolai Esztendővel egy Stipendium meg-üresült, melly olly formán vagon meg-határozva, hogy a' kik magoknak a' Prókátori Diplomát már megszerzték, azoknak Tanulásbéli Cursusok a' Pristaldeumban szabad lakás, és négy száz forint Stipendium mellett egy esztendőre, a' kik pedig még nem rendes Prókátorok, azokra nézve a' Cursus két esztendőre terjed, 's ezeknek Stipendiumok szabad lakás mellett úgy van meg-határozva, hogy az első esztendőben három száz, a' másodikban pedig négy száz forint Stipendium adatik.

A' kik ezen Stipendiumot el-nyerni szándékoznak, szükség, hogy ha nem is Censurált Prókátorok, de a' Törvényt egészen elvégezvén, arról hites bizonyosság levelet mutassanak, egészséges, 's ép Testállások mellett Deákúl jól, Magyaról, 's Németül beszéljenek, és irjanak.

A' mi a' Pristaldeumban elő forduló tudományokat illeti, azok rész szerént az Uradalmi Fiscalatus mellett lévő Törvényes foglalatosságokat, rész szerént pedig a' Georgiconi Gazdaságbéli tárgyakat foglalják magokban, és ugyan a' törvénynek Theoretica részire nézve az Uradalmi, vagy-is Jurisdictionális foglalatosságok mellett a' Fiscalisok, és Pristaldusoknak készült rend-

szabások-is elől adatnak, melly Tárgyakból mi-
nekutánna a' Stipendiatusok a' szükséges próba
tételeket elő menetelek szerént meg tették, a' kik
azok közül már Prókátorok, rendes Pristaldusi
nevezet alatt a' Fiscalatus mellé hivatalbéli se-
gétségül adatnak, a' kik pedig még nem Próká-
torok, második Esztendőben különös arra ren-
delt órákban a' Magyar Törvényt ujjabban repe-
tálni fogják, hogy úgy a' Prókátori Examenre
jobban el-készülhessenek, melly meg lévén a'
Mlgos Uraság költségén Pestre fognak küldetni,
hogy a' Prókátori Censurát meg téven, és Di-
plomát nyervén, annakutánna hasonlóúl az Uro-
dalmakban ki tétethessenek.

Az ilyen Stipendiatusnak fel vételében sem-
mi tekintet nem lévén a' Vallás, Születés, vagy
Nemzetre, egyedül az elmebéli tehetségek, a' jól-
végzett Oskolabéli Tudományok, és a' jó erköl-
tsők, 's életek módja, mellyekről a' bizonyság
levelet elől mutatni szükség leszen, fognak vis-
gálat alá vétetni. A' kik tehát ezen Pristaldeu-
mi Stipendiúmot el-nyerni kívánnják, minthogy
ezen Institutumban-is a' foglalatosságok Novem-
ber Holnap elejével kezdetnek, September Hónap
végéig jelentsék magokat Keszthelyen a' Georgi-
coni Institutumnak Előljáróinál, vagy pedig Mlgos
Tolnai Gróf Festetics György Úr Törvényes, és
Gazdaságbéli Fő-Kormányshékénél személylye-
sen, a' vagy irás által. Költ Keszthelyen Junius
Hónap 27-ik napján 1810.

Egy fél árkus Töldalékkal.

P. D.